

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

دیں کی نصرت کے لئے اکل آسان پر شوبہ عسی ان بیعتک ربک مقاما محموداً اب گیا وقت خزانے میں کھیل لائیکے دن

ہفتہ میں دو بار شایع ہوتا ہے۔

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اسکو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا قبول کر لیا اور بڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (المام حضرت مسیح موعود)

فہرست مضامین

- ۲-۱ مدینہ المسیح - اخبار احمدیہ
- ۲-۳ عید اضحیٰ کی آمد - حیرت انگیز واقعہ
- ایام ذی الحج کے متعلق احکام
- ۲-۵ حضرت مسیح موعود کی صدا کا اعتراف
- ۹-۸ انجمن ترقی اسلام کی اپیل کا جواب
- ایاز قدر خود بناس -
- ۱۰ اخبار پیغام کے الزامات کی تردید
- انجمن ترقی اسلام کی تبلیغی کوششیں
- ۱۱-۱۲ فہرست نو مباحثین -
- جنگ کی خبریں

چندہ غیر مالک کے ساتھ

الفضل

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا + (المام حضرت مسیح موعود)

جلد ۱ - اکتوبر ۱۹۱۶ء - شنبہ مطابق ذی الحجہ ۱۳۳۶ھ - نمبر ۲

المزمعہ (علیہ السلام) مزیح

۵-۴ - اکتوبر کی درمیانی رات کو حافظ جمال احمد نظام خان صاحبان نے بوقت نصف شب ایک دو تہی ہوئی عورت کو ڈاب سے نکالا۔ انھوں نے سونے کی حالت میں اسکے غوطے کھانے کی آواز منکر سمجھا۔ کہ شاید مدرسہ احمدیہ کا کوئی لڑکا ڈاب میں گر پڑا ہے۔ لیکن نکلنے پر معلوم ہوا۔ کہ عورت ہے۔ اسی وقت اسے پولیس میں کے سپرد کر دیا گیا۔ صبح کو معلوم ہوا۔ کہ فاجر العقل ہے۔ اور کسی دوسرے گاؤں کی ہے + خدا کی شان جسکو بچانا چاہے اسکے لئے ہزار سامان پیدا ہو جاتے ہیں۔ کہاں رات کا وقت اور اتنی دیر اس کا ڈاب میں پٹے رہنا۔ اور کہاں صبح و سلامت نکل آنا + جناب قظرون علی صاحب و میر قاسم علی صاحب

انجمن احمدیہ

بو شہر ملک ایران میں تبلیغ احمدیت

جناب فضل الدین صاحب و تیرزی اسسٹنٹ لکھتے ہیں کہ ایک شریعت ایرانی ایک ہی مکان میں عاجز است کے ساتھ رہتا ہے۔ یہ مہذب (بہ تہذیب) انسان و جوان پر پختہ غیر ملکی زبانیں سمجھ سکتا ہے۔ انگریزی میں اچھی لیاقت رکھتا ہے۔ اس سے ذرا کم عربی میں۔ فرانسیسی اور ترکی میں بھی گزارہ کے موافق دستاویز رکھتا ہے۔ اردو گفتگو اگر آسان اور سادہ ہو تو سمجھ سکتا ہے۔ لیکن بولی نہیں سکتا۔ البتہ اردو دیکھنے میں کوشاں ہے۔ اور اس کا میاب ہونا ممکن ہے کیونکہ آدمی خاصہ بلکہ اچھا ذہن ہے۔ یہ شخص حکومت ایران

کی طرفت عماد الملک کے لقب (خطاب) لقب ہے۔ اس پر شہر زمانہ سے پہلے ٹرینری انس میں دو صد روپیہ ماہوار کے ایک خاص ذمہ داری والے عہدہ پر ممتاز تھا۔ اس وقت اس کا ایک پلٹن میں انٹر پریٹر ہے۔ اور اسی ذریعہ سے اس زمانہ میں گزارہ اور اوقات بسر کر رہا ہے۔ خاص طهران دار الحکومت ایران کا باشندہ ہے۔ اس کا نام عماد الملک مرزا عبداللہ خاں (طهرانی) ہے۔ قریباً ایک ہاے سے اس کے ساتھ احمدیت کے متعلق گفتگو شروع ہے۔ اسکے عقائد مذہبی کی ہو ہو وہی حالت ہے۔ جو پنجابی شہری غیر احمدی گرجو ایٹوں کی عموماً ہوتا کرتی ہے۔ فدوی نے اپنی لیاقت کے مطابق اسکے بہت اعتراضات کا احمدیت اور صرف احمدیت کی برکت سے جواب دیا ہے۔ اور دیتا رہتا ہے۔ ۲۲ ستمبر ۱۹۱۶ء تک تو اس کا ہر ایک اعتراض مخالفت کا رنگ اپنے اندر رکھتا تھا اسکے بعد اب اس کا ہر ایک اعتراض بطور استفسار اور

مزید پتہ مالک کے ہوا مضامین میں لکھتے ہیں

فہم شدہ کے ہوتے ہیں۔ یہ ماضی کے زندہ آسمان پر
 بدو باش رہنے کے مسئلہ کو یہ اب تسخیر بھٹا ہے۔ یکم تہ
 اور باقی اس نے بعض باتوں سے موثر ہو کر استخارہ
 کرنے کا اقرار کیا۔ اور دوبارہ کو چالیس روز تک جاری
 رکھنے کا وعدہ۔ استخارہ شروع کرنے کے دوسرے تیسرے
 روز اس نے بوجواب دیکھا وہ خوب اپنی قلم سے لکھ کر
 بعض تعبیر اس شخص نے حضرت اقدس کی خدمت میں ارسال
 کی ہے۔ (یہ خط وہ سری بچھو رہا ہے)

امی المکرم جناب ڈاکٹر سید محمد حسین صاحب نے صفحہ
 کے قرآن اور ارادہ مقدر سے مطلع فرمایا ہے۔ کہ کتاب
 مقدس تحفۃ الملوک فارسی میں ترجمہ ہو چکی ہے۔ اسکی
 اشاعت ایران میں مفید ہوگی۔ لہذا کل بروز جمعہ
 غلام حسین صاحب کے کتاب مقدس مذکور کی چھپوائی
 کے اخراجات پر گفتگو کی گئی۔ اور فرار پایا کہ آٹھ
 روپیہ جمع کر کے حضور کی خدمت میں ارسال کیا جاوے
 تاکہ اس صاحب۔ سید ڈاکٹر صاحب اور عابد احمد صاحب
 فی کس پچیس روپے۔ اور باقی احمدی اجاب جو یہاں پر
 ہیں۔ حسب توفیق جو کچھ مہربانی فرماویں۔ اگر پچیس روپے
 پورے نہ کر سکیں۔ تو بقدر قسم بھی ہم تینوں بھصہ برابر
 ادا کریں۔ حضور کے ایران میں رہنے والے غلاموں
 کو یقین ہے۔ کہ اس طریقہ تبلیغ میں پورے طور پر کامیاب
 ہو جائیں گے۔ انشاء اللہ تعالیٰ (مولا کریم کے فضل
 اور حضور کی دعائے)

میرزا عبد اللہ خان میرانی
 کے خط کا اقتباس
 میں بیان اکثر فضل میں
 صاحب کے ساتھ رہتا ہوں
 انکی بیانات کے میں سلسلہ
 احمدی کی باتوں سے بہت مستفیض ہوا ہوں۔ میری حضرت اقدس
 لیا تمنا میں دیکھی ہیں۔ بہت عمدہ اور با اثر کلام ہے۔
 حضرت مکانی تصانیف اور عبارت اور مصنفوں کی بہت توفیق
 کی ہے (میں نے چند روز ہوئے حضرت اقدس کو خواب
 میں دیکھا ہے کہ نماز پڑھ رہے ہیں اور کمال عجب و انشاء
 سے اللہ تعالیٰ کی عبادت میں مشغول ہیں۔ سچ کو مینے
 یہ خواب ڈاکٹر صاحب کے بیان کی۔ اور میرا حسن اعتقاد
 اور زیادہ ہو گیا۔ چالیس روز تک استخارہ کی نیت

کی ہے۔ امیدوار ہوں کہ اللہ تعالیٰ کی توفیق میرے موافق
 ہو۔

سے مرزا برکت علی صاحب نے حسب ذیل پورٹ
 پتھر ارسال کی ہے۔ کچ عرصہ دو ماہ سے حسب
 ذیل دفعات پیش آئے ہیں:-

(۱) جماعت کا باقاعدہ انتظام جمعہ بچھا کرنے کی
 کوشش جاری رکھی اب تک جمعہ باجماعت ادا ہوتا رہا
 ہے۔ گذشتہ جمعہ ایک کتب میں حنفی مسجد میں ادا کیا
 گیا۔ ابو عبد الرحیم صاحب نے خطبہ جمعہ میں تبلیغ احمدیت
 میں عمدہ و عظیم بیان کیا۔ کچھ غیر احمدی بھی شامل جمعہ ہوئے
 اخیر میں حنفی فقہ کے امام سے گفتگو ہوئی۔ امام موصوف
 کو تبلیغ حق پہنچا دی گئی

(۲) مختلف مقامات میں مختلف مسائل پر گفتگو کا سلسلہ
 جاری رکھا۔ شب روز اس کام میں مصروف ہیں۔ کل
 جماعت میں ایک شوق پیدا ہو گیا ہے۔ اسپین میں
 جول اور دعوت وغیرہ سے ملاقات جاری رہتی ہے
 (۳) ایک خط ابو عبد الرحیم صاحب نے ایک شیخ بزرگ کے
 نام لکھا شروع کر رکھا ہے۔ جس میں حضرت ابراہیم علیہ السلام
 کے چار پروردگار نے اور ہلائے اور بہاروں پر پھینکنے
 اور بکالنے کی تشریح درج ہے۔ اور حکی بنیاد مباحثہ
 ذیقین گذشتہ ہے

(۴) تبلیغ مختلف مقامات میں ہوئی ہے۔ مگر ابھی تک
 عام طور پر پنجابی اور ہندوستانی لوگ ہی سن سکتے ہیں
 اہل عرب سمیٹنے کوشش جاری ہے۔ عربی بول چال
 کی ایک کتاب پڑھنی شروع کی ہے۔ امید ہے کہ جلدی
 مشق ہو جائیگی۔ دُعا فرمادیں۔ بصرہ اور عشر میں ایسی
 اشہارہ تعلق مسیح موعود کی پیشگوئیاں تقسیم کا انتظام
 انتشار اللہ کریں گے۔ اشہارہ موجود ہیں۔ موقوفہ کا انتظام
 ہے۔ اسکے علاوہ میر و تفریح میں سوتق اور محل کے
 حکام سے سلسلہ تبلیغ جاری رہتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے
 خود بخود دل میں سلسلہ کا ایک جوش پیدا کر رکھا ہے۔
 ابو عبد الرحیم صاحب کے دل میں جقدر محبت سلسلہ میں
 دیکھی ہے۔ اور جقدر جوش تبلیغ مینے پایا ہے وہ
 قابل رشک ہے

کوئی صاحب تہ دین

اخیر میں محمد صدیق صاحب احمدی بائیس
 ڈیڑھ سہ ماہی عدالت کسب میرٹھ تھیر
 فرماتے ہیں کہ ایک شخص مسی ابو غلام فرید صاحب روٹکروٹ
 اوفیس بنگلہ جناب ہیڈ و صاحب ہاؤس پورہ نڈنٹ پورہ
 میں قیام فرماتے۔ انکو ۱۵ مارچ ۱۹۱۶ء کو پندرہ یوم
 مبلغ ۷۷ روپے ایک شخص سے دستگرداں لیکر محض احمدی
 جانچ فرض دیدنے تھے۔ جس میں سے وہ ۷۷ روپے واپس
 کر کے اب خاموش اور کد پوش ہیں۔ خدا کے یہ مضمون
 انکی نذر سے بھی گذرے۔ اور وہ شراکہ باقی بلکہ روپے بھی
 بھیج دینا

ہوشیار

شاہ پور کٹہری سے ابو غلام محمد صاحب
 فرماتے ہیں کہ ایک کنسٹیبل پولیس کی نسبت
 سنا گیا ہے کہ اسکو کوئی احمدی اس شرط پر اپنی لڑکی دینے
 کو تیار ہے کہ وہ احمدی ہو جائے۔ اور اس کنسٹیبل کا لیاؤ
 ہے کہ احمدی ہو کر لڑکی کا رشتہ لے ماور پھر مرتد ہو جائے
 ایسے احمدیوں کی نسبت شہادت افسوس کے ساتھ لکھا جاتا
 ہے۔ کہ باوجود اسکے کہ بار بار شائع کیا جا چکا ہے۔ کہ یہ صورت
 نکل کی ناجائز ہے۔ اور حضرت سہمت اہل مذکورے ہیں۔ مگر
 وہ لوگ کچھ کم ہی تو ہو گئے ہیں۔ حالانکہ ایسی حرکت کرنے
 والے جو خیالہ اٹھاتے ہیں۔ انکی بہت سی نظریں بھی اتنے
 سامنے موجود ہیں۔ خدا تعالیٰ ایسے احمدیوں کی ایمانی کمزوری
 کو دور فرماوے۔ اور انہیں ہوش میں آنے کی توفیق دووے

درخواست عا

موضع ٹھکریاں سے میاں الادین صاحب
 اپنی چھوٹی لڑکی کے لئے جو بیمار ہے
 اجابت دعا کی درخواست کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ مریض کو
 صحت کامل عطا فرمائے۔

نماز جنازہ

(۱۲) مولانا مولوی حافظ غلام رسول صاحب زبیر آبادی بجات
 بیماری یہاں قادیان میں تشریف لائے ہوئے ہیں۔ اجاب
 انکی صحت کے لئے دعا فرمادینے
 لالہ موسیٰ سے جناب حکیم محمد قاسم صاحب نے
 اکلوتے بیٹے محمد اسلم کے وفات پا جانے
 کی اطلاع دینے ہیں۔ خدا تعالیٰ انکو صبر جمیل عطا فرمائے۔
 اجاب مرحوم کا جنازہ غائب پڑھیں۔ اور حکیم صاحب کے لئے
 نعم البدل عطا ہونے کی دعا فرمادینے

بِسْمِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ + مُحَمَّدٌ وَصَلَّى عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ

الفصل

قادیان دارالامان مورخہ ۷ - اکتوبر ۱۹۱۶ء

عیسائی کی آمد

آج سے کچھ دن تک بعد ایک ایسا عظیم الشان دن آئینہ الہیہ جو قربانی کا دن کہلاتا اور ایک بہت بڑی یادگار کو تازہ کرنے کا موجب ہو کر ایک مومن اور مسلم کو حقیقی قربانی کا سبق پڑھاتا ہے +

دنیا میں قربانی کے کئی قسم کے نظارے دیکھنے میں آتے ہیں۔ کوئی اپنے ملک کے لئے قربانی کرتا ہے تو کوئی اپنی عورت کے لئے لہر کوئی اپنے وقار کے لئے تو کوئی اپنے جاہ و شہم کے لئے۔ کوئی اپنے عزیزوں اور رشتہ داروں کے لئے کسی اپنے محسن اور مربی کے لئے تو کوئی اپنے مرشد اور پیشوا کے لئے یہ نظارے اس بات کا ثبوت ہیں کہ سب سے محبوب اور مہربان چیز کے مقابلہ میں انسان باقی تمام چیزوں کو چھوڑ سکتا ہے اسلام نے اسی جذبہ کو خدا تعالیٰ کی ذات کے لئے مخصوص طور پر ثابت کرنے کے لئے یہ قربانی کا دن مقرر کیا ہے۔ ایک مومن کے لئے خدا تعالیٰ سے بڑھ کر اور کوئی چیز محبوب نہیں ہو سکتی پس اگر اہل دنیا دنیا کی ناپائدار اور فانی چیزوں سے اس قدر محبت اور الفت کا ثبوت دے سکتے ہیں کہ ان کے لئے ہر ایک چیز قربان کر دیتے ہیں۔ تو پھر کیا ایک مومن خدا تعالیٰ کے لئے ہر قسم کی قربانی کرنے میں پس و پیش کر سکتا ہے ہرگز نہیں آئینہ الہیہ اس بات کی یادگار ہے کہ مومن کو خدا تعالیٰ کی رضا کے لئے کسی بڑی سے بڑی قربانی کرنے میں بھی تردد نہیں ہوتا +

حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام وہ عظیم الشان انسان ہیں جو خدا تعالیٰ کے خاص مقرب بندوں میں سے ہیں اور جنہیں بہت سے انبیا کے جدا مجد ہونے کا شرف حاصل ہے۔ آپ کے خدا تعالیٰ نے رویا میں یہ نظارہ دکھایا کہ اپنے بیٹے کو ذبح کرو۔ آپ اس کے لئے تیار ہو گئے اور قرینیا

کہ اپنے بیٹے کو ذبح کر دیتے۔ کہ خدا تعالیٰ ایک طرف سے قد صدقت الرقیبا (تو نے اپنی رو یا پوری کر دی) کی آواز آگئی +

خدا تعالیٰ کی محبت اور عشق کا یہ جذبہ جس نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو اپنے پیارے بیٹے کے گلے پر چھری رکھنے پر آمادہ کر دیا۔ کہ خدا تعالیٰ کو یہ منظور نہ تھا۔ کہ حضرت ابراہیم سے اپنے بیٹے کو ذبح کرانے بلکہ اس رسم کا قطع قبح کرنا تھا جو بعض قومیں اپنے بیٹوں کو دیوی دیوتاؤں کے لئے قربان کر دیتی تھیں) ہمارے لئے اسوۂ حسنہ قرار دیا گیا ہے حضرت ابراہیم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے گھر میں اس وقت اولاد نہ تھی۔ جبکہ آپ کو اور آپ کی بیوی کو بالکل ناامیدی ہو چکی تھی۔ توئی کمزور ہو چکے تھے۔ بڑھا یا لا حق تھا۔ اور یہ وہ حالت تھی جو ایک نیا دار کے لئے مایوسی کی حالت ہوتی ہے۔ لیکن آپ نے جب رو یا دیکھی کہ میں اپنے بیٹے اسماعیل کو ذبح کر رہا ہوں۔ تو بلا کسی قسم کی لیت و حل کے آمادہ ہو گئے۔ اور خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے اپنے بچے کی ذرا بھی پروا نہ کی۔ اور انہیں خیال تک نہ آیا۔ کہ میں کیا کرنے لگا ہوں اللہ اللہ کیا ہی خدا تعالیٰ کی محبت اور کیا ہی الفت ہے۔ حضرت ابراہیم نے خدا تعالیٰ کے لئے نہ صرف یہی کیا کہ اپنے بیٹے کو ذبح کرنے کے لئے تیار ہو گئے۔ بلکہ اس سے بھی سوا جو قربانی کی وہ یہ تھی۔ کہ آپ خدا تعالیٰ کے حکم کے ماتحت حضرت اسماعیل اور ان کی والدہ حضرت ہاجرہ کو ایک ایسے جنگل اور بیابان میں چھوڑا۔ جہاں نہ پانی تھا نہ دانہ نہ کوئی بستی تھی نہ آبادی۔ نہ کوئی خبر گیراں تھا۔ نہ محافظ۔ ایسی جگہ ایک کم سن بچے اور عورت کو تنہا چھوڑنا تو ان کی کوئی معمولی بات نہیں۔ یہ آسان تھا۔ کہ حضرت ابراہیم اپنے ہاتھ سے اپنے بیٹے کو ذبح کر دیتے۔ لیکن یہ مشکل اور بہت مشکل تھا کہ وہ اسے اور اس کی ماں کو زندہ ہی ایک ایسی جگہ چھوڑ آتے جہاں زیت کا کوئی ظاہری سامان نہ تھا۔ لیکن انہوں نے خدا تعالیٰ کے حکم کو پورا کرنے کے لئے ذرا بھی دیر نہ کی۔ اور فوراً ماں بیٹے کو وادی غیر ذی زرع میں چھوڑ آئے + اس قربانی کا جو نتیجہ نکلا۔ اس سے دنیا ناواقف نہیں کہاں وہ وقت کہ ایک چھوٹا بچہ پانی کے لئے بیلا رہا ہے اور اس کی ماں مانتا کی ماری بے تابا نہ پانی کی تلاش میں دوڑ

رہی ہے۔ اور کہاں وہ وقت کہ خدا تعالیٰ نے حضرت ابراہیم کی نسل سے اسی جگہ ایک ایسی بستی بسائی۔ جسکو تمام دنیا کیلئے قبیلہ قرار دیا۔ اور جہاں ہزاروں نہیں بلکہ لاکھوں انسان تمام دنیا کے گوشوں سے جمع ہو کر اس جگہ کی زیارت سے بہرہ اندوز ہوتے ہیں۔ پھر کہاں وہ وقت کہ وہاں کھانے کی کسی معمولی سے معمولی چیز کا دستنیاب ہونا بھی ناممکن تھا۔ لیکن کہاں وہ وقت کہ تمام دنیا کی چیزیں آل ابراہیم کے لئے بیستر آئیں۔ پھر سب بڑھ کر اور عظیم الشان نعمت جو اس جگہ سے حاصل ہوئی۔ وہ وہ نور تھا۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود یا جو میں جلوہ افروز ہوا۔ اور ظلمت اور تاریکی سے بھری ہوئی دنیا کو بقعہ نور بنا گیا۔ یہ سب کچھ اسی قربانی کا نتیجہ تھا۔ جو حضرت ابراہیم نے کی۔ اسی قربانی کو یاد دلانے کے لئے عیسائی کا دن خدا تعالیٰ نے مقرر فرمایا جس میں ہزار ہا قربانیاں کی جاتی اور بے شمار انسان جمع ہوتے ہیں +

اسلام یہ نمونہ بتلا کر ہر ایک مومن سے قربانی چاہتا ہے۔ اوسا ہی قربانی کہ خدا تعالیٰ کے مقابلہ پر ہر ایک چیز کو ترک کر دیا جائے۔ اور عزت سے عزیز چیز کو بھی اپنے سے جدا کر کے خدا کی راہ میں لگا دیا جائے + اس زمانہ میں لوگوں نے اپنی ناواقفیت اور دین سے بے خبری کی وجہ سے قربانی کی حقیقت صرف جانور کا ذبح کر دینا سمجھ رکھی ہے۔ حالانکہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے لَنْ یُنَالِ اللّٰهُ لِحُمْہَا وَلَا حَمَاقِہَا۔ کہ خدا تعالیٰ کو تمہاری قربانیوں کا نہ تو گوشت پہنچتا ہے اور نہ لہو۔ گوشت تم خود کھا لیتے ہو اور خون مٹی میں لہانا ہے بلکہ (ولکن ینالہ التقویٰ منکم) خدا تعالیٰ کو جو چیز پہنچتی ہے وہ تمہارا تقویٰ ہے۔ ہر ایک مومن کو چاہیے۔ کہ اس قربانی کے سبق حاصل کرے۔ اور وہ اس طرح کہ قربانی کے جانور کے گلے پر جب ذبح کرنے والا چھری رکھے۔ تو وہ اپنے نفس کے گلے پر چھری پھیرے۔ اور جس طرح جانور ذبح کرنے والے کے آگے سر ڈال دیتا ہے۔ اسی طرح وہ بھی خدا تعالیٰ کی رضا کے لئے اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کے آگے ڈال دے۔ یہی وہ بات ہے جو خدا تعالیٰ ہر ایک مومن سے قربانی کرانے سے سکھانی چاہتا ہے +

اس زمانہ میں خدا تعالیٰ کے لئے ہر قسم کی قربانی کا جذبہ عنقا ہو چکا تھا۔ اس لئے خدا تعالیٰ نے اپنے ایک برگزیدہ انسان حضرت مسیح موعود کے ذریعہ اسے پیدا کرنے کا ارادہ کیا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آپ نے آکر اپنے ہر ایک مانعہ و مانع سے یہ اقرار کرایا کہ "میں دین کو دنیا پر مقدم کرونگا۔" یعنی خدا تعالیٰ کے مقابلہ میں دنیا کی کوئی پیاری سے پیاری چیز بھی مجھے اپنی طرف مائل نہ کر سکے گی۔ اگر خدا تعالیٰ کی راہ میں مال خرچ کرنا پڑے گا۔ تو اپنی دنیاوی ضرورتوں کو پس پشت ڈال کر بے دریغ خرچ کر دوں گا۔ اگر خدا کے لئے اپنے آرام و آسائش کو قربان کرنا پڑے گا تو بڑی خوشی سے کروں گا۔ اگر خدا کیلئے اپنے عزیزوں۔ رشتہ داروں۔ وطن جائداد کو چھوڑنا پڑے گا۔ تو چھوڑ دوں گا۔ میں مبارک ہے وہ انسان جو اپنے اس عہد کو عملی رنگ میں پورا کر کے دکھانا ہے۔ اور قابل افسوس کہ وہ شخص جو اس کے ایذا کرنے میں کسی قسم کی کوتاہی اور سستی برتا ہے یہ آنے والا دن جو خدا کی ماہ میں ایک عظیم الشان قربانی کرنے کی یادگار ہے۔ اس دن ہر ایک احمدی کو چاہیے کہ اپنی طاقت اور رحمت کے مطابق جہاں وہ کسی جانور کو قربان کرے۔ وہاں کوئی ایسی قربانی بھی کرے۔ جو خاص شان رکھتی ہو۔ اور جو اس کے تقولے و طہارت کا بھی ثبوت ہو۔ تاکہ اس کو ان برکتوں سے حصہ ملے جو ابراہیمی قربانی کے عوض میں حضرت ابراہیم کی نسل کو ملی تھیں۔

کئے جاتے ہیں۔
 نام سلطنت
 تاریخ اعلان جنگ
 سویا
 روس
 بلجیم
 فرانس
 برطانیہ عظمیٰ
 ہالینڈ
 جاپان
 اطلی
 البانیہ
 پرتگال
 رومانیہ
 یہ متحدہ طاقتیں ہیں۔ ان کے مقابلہ میں غنیم کی مدد
 ذیل طاقتیں لڑ رہی ہیں۔
 آسٹریا ہنگری
 جرمنی
 ترکی
 بلغاریہ
 اس کے معلوم ہوتا ہے کہ فریبا تمام یورپ میدان جنگ بنا ہوا ہے۔ تمام دنیا کو اس سے عبرت حاصل کرنی چاہیے۔ اور جہتد بھی جلدی ہو سکے۔ خدا تعالیٰ کو راضی کرنے کی کوشش کرنا چاہیے۔

جانور ہے جو کم سے کم دو نڈا ہو۔ اور دو نڈا ہوا جانور ہے جس کے دو دھکے دانت بھڑ جاویں تو پھر دو دانت اٹھیں۔
 ۴۔ گائے بھینس۔ اونٹ میں زیادہ سے زیادہ سات آدمی شریک ہو سکتے ہیں۔
 ۵۔ قربانی کا جانور نماز عید کے بعد ذبح کرنا چاہیے۔ اور نماز عید کے بعد سے لیکر بارہ تاریخ تک کے اختتام تک ذبح کرنا سب سے نزدیک بالاتفاق جائز ہے اور بعض علماء سے تاریخ کی عین تک جائز بتاتے ہیں۔
 ۶۔ قربانی کا جانور تندرست ہو۔ لنگڑا۔ اندھا۔ کان کٹا۔ سینک ٹوٹا ہوا نہ ہو اور نہ بہت ڈبلا تھلا ہو۔
 ۷۔ قصاص کے مزدوری طور پر قربانی کے گوشت میں کچھ نہیں دینا چاہیے۔
 ۸۔ قربانی کا گوشت خود بھی کھائے۔ دوستوں رشتہ داروں کے علاوہ مساکین کو بھی کھلاوے۔
 ۹۔ نویں تاریخ یعنی بقرہ عید کے ایک دن روزہ رکھنا بہت بڑے ثواب اور کفارہ کا موجب ہے۔
 ۱۰۔ نویں تاریخ صبح سے لیکر تیرھویں تاریخ کی عصر تک ہرن اکثر موقع پر بدین الفاظ اونچی آواز سے تکبیر کہتی چاہیے اللہ اکبر اللہ اکبر۔ لا الہ الا اللہ واللہ اکبر۔ اللہ اکبر۔ واللہ الحمد۔
نوٹ۔ قربانی میں نہ راد خسی دونوں یکساں ہیں دونوں کی قربانی ہو سکتی ہے۔ نوٹ تمام کھالیں یا انکی قیمت صدر انجن اچھے قادیان کے دفتر میں آنی جا سکتی ہیں۔

جنگ یورپ کی وسعت

موجودہ عظیم الشان محاربت نے جہتد وسعت اور قراخی اختیار کی ہے۔ وہ ہر ایک انسان کو حیرت میں ڈالنے کا موجب ہو رہی ہے۔ اور ابھی نہیں کہا جا سکتا کہ اس بلا نے بے درمان کا دست نہم اور کہاں کہاں تک ہزار ہوگا۔ اس وقت تک پندرہ سلطنتیں اس جنگ میں حصہ لے رہی ہیں۔ جن میں گیارہ ایک طرف ہیں۔ اور چار دوسری طرف۔ ان سب کے نام مع تاریخ اعلان جنگ کے ناظرین کرام کی واقفیت کے لئے ذیل میں درج

ایام ذی الحج کے متعلق احکام

جہتد پڑھے ہوئے آدمی ہیں وہ آفرین ہیں اور جنہیں پڑھنا نہیں آتا۔ انہیں سنا میں
 ۱۔ جس شخص نے قربانی کرنے کا ارادہ کیا ہو۔ وہ ذی الحجہ کے شروع ہونے سے لیکر قربانی کے ذبح کرنے تک نہ تو کسی قسم کی جماعت بنوائے نہ ناخن اتروائے۔
 ۲۔ قربانی کرے۔ ونجے۔ جینڈھے۔ گائے۔ بھینس اور اونٹ کی ہو سکتی ہے۔
 ۳۔ ان تمام مذکورہ بالا جانوروں میں قربانی کے لائق

حیرت انگیز واقعہ

اور حیرانی ہوئی۔ کہ ڈاکٹر ایس کے ملک بنگالی جو اس کار جو انگریز میں مشغول ہیں کہ بنگالی جو سیاسی بے اعتدالیوں کی وجہ سے بدنام ہو چکے ہیں۔ انکی فوج بھرتی کی جائے۔ تاکہ وہ اپنے شہنشاہ معظم کیلئے اپنی جانیں قربان کر کے اس دماغ بدنامی کو مٹا دیں جس نے انکی وفاداری اور عقیدت شجاری کو جسے بعض شو ریڈوں کی شرارتوں نے بدنام بنا رکھا ہے۔ چنانچہ ڈاکٹر صاحب موصوف اس وقت تک ایک ڈیل کمیٹی بنگالی فوج انکی تیار کر کے اس کے دستے لاشہر مہادونی میں بھیج بھیجے ہیں۔ جنہیں ڈاکٹر فقیر مہادونی اور ایک ایم اے پاس ہے۔ ڈاکٹر صاحب موصوف اس کام کے آفری سکرٹری ہیں۔ یہ ایک بہت مبارک کام ہے۔ لیکن یہ خبر کسی حیرت انگیز ہے۔ کہ انکی ڈاکٹر صاحب کے گھر میں گوشت

یہ کتاب ہے جو کم سے کم دو نڈا ہو۔ اور دو نڈا ہوا جانور ہے جس کے دو دھکے دانت بھڑ جاویں تو پھر دو دانت اٹھیں۔

حضرت شیخ محمود کی صداقت کا عیب

مولوی عمادی صاحب کی زبان قلم سے

از جناب شیخ عبدالرحمن صاحب مصری (مولوی فاضل)

(نمبر ۳)

گذشتہ دو نمبروں میں باب دوم اور سوم کے دلائل کو تو آپ دیکھ ہی چکے ہیں اب اس نمبر میں باب چہارم جس کا ہیڈنگ "کیا عربی زبان الہامی زبان ہے" کے متعلق بھی خواجہ اور حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دلائل کا مقابلہ کر کے دیکھئے۔ تو آپ کو صاف پتہ لگ جائیگا۔ کہ یہ بھی سب حضرت اقدس کی کتاب "من الرحمن" سے سرقت کئے گئے ہیں۔

خواجہ صاحب کے دلائل

حضرت اقدس علیہ السلام کے دلائل

خیال یہ کیا گیا ہے کہ جن طرح بچہ پٹی ہوئی آواز کی نقل کرتا ہے۔ اسی طرح انسان اول نے کائنات میں جو آوازیں سُنیں۔ انہی نقل کی۔ اور انہی بتدریج معنی دیتا گیا۔ یہاں تک کہ آہستہ آہستہ زبان بنائی۔ اس میں انسان کو شیر خوار بچے سے مشابہت دیکھی ہے۔ لیکن کیا اگر شیر خوار بچے کے آگے مہل الفاظ بولے جاویں۔ تو کیا وہ زبان کے الفاظ پر قابو پالے گا۔ ہرگز ہرگز نہیں۔ ایسی صورت میں یہ ممکن نہیں کہ وہ با معنی آوازیں خود بخود نکال سکے۔ اگر کے گنگ محل کا قصہ عام مشہور ہے۔ اگر یہ مثال بچے کی درست ہے تو پھر ثابت ہے۔ کہ انسان تو زبان نہیں بنا تا۔ بلکہ بنی بنائی زبان اٹھ کر تاپ ہے! اس لئے ضروری ہے کہ انسانی بچے کے آگے پہلے ہی بنی بنائی زبان موجود ہو۔ جسکو وہ سنے

لا یختم فی قلبک ان الا انسان لال یتولد ناطقاً متکلماً بل یجد هذا متعلماً کما نشاهد بالحق والیقین فان هذا الا یواد علیک لالک فاصح حالک ولا یفعل بالک کالناہین فانک اذا قبلت ان النطق لا یحصل الا بالتعلیم فلزمک ان تقبل ان البشر الاول ما فہم الا بالتفصیم فاخرت بما انکنت ان کنت من المتفکرین وقد جلتب الناس وظاہر الخیرۃ والقیاس ان الاطفال المتولدین لو یترکون غیر متعلین ولا یعلمون لسانہم احد من العالین فلا یقدرون علی النطق ولا یجیبون المنطقین بل یبقون کبکم صامتین۔ (ترجمہ) تیرے دل میں یہ خیال نہ گذرے کہ انسان تو بولنے والا پیدا نہیں ہوتا ہے۔ بلکہ یہ کمال اسکو دیکھنے سے ملتا ہے جیسا کہ

خواجہ صاحب کے دلائل -

اور انکی نقل کرے :-

انسانی زبان بنتے کے لئے یہ ضروری ہے کہ متکلم اور مخاطب میں کسی خاص مفہوم کی فہمید پہلے سے موجود ہو

اگر ہم اس طریق پر غور کریں۔ جب طرح ہماری قوتیں نشوونما پاتی ہیں۔ تو پھر بھی ہم اس نتیجہ پر آجاتے ہیں کہ قوت تکلم اور قوت سمجھ کا جہاں تک تعلق زبان اور انکی ساخت سے ہے۔ اس میں بھی یہی ضروری ہے کہ ان قوتوں کو نشوونما دینے کے لئے پہلے سے ہی ایک ذخیرہ موجود ہو۔

مطلب خواجہ صاحب کا یہ ہے۔ کہ جس طرح ہر ایک عضو اور قوت کو کام

حضرت اقدس علیہ السلام کے دلائل -

ہم روزمرہ مشاہدہ کرتے ہیں۔ کیونکہ یہ اعتراض تھہر ہی پڑتا ہے۔ کیونکہ جب تو نے یہ مان لیا کہ انسان بغیر سمجھنے کے بول نہیں سکتا۔ تو اس بات کا ماننا بھی تھہر ملازم ہو گیا کہ انسان اول بھی بغیر سمجھنے کے کچھ نہ سمجھا۔ اور بغیر سمجھنے کے کچھ نہ بول سکا۔ اگر تو سوچے تو گویا تو نے خود ہی اس امر کا اعتراف کر لیا۔ جس کا انکار کیا تھا۔ اور یہ بات لوگوں نے آزالی ہے۔ کہ اگر بچوں کو اسی طرح چھوڑ دیا جائے۔ اور انہی انہی زبان کو ہی نہ سمجھائے۔ تو وہ ہرگز بولنے پر قادر نہ ہوں۔ بلکہ گونگے رہ جائیں! فان الہیت لا یخلو من مجمع الناس والمجمع یحتاج الی الکلام لدفع الحاجج والاکاستینا۔ فان المعاشرة موقوفة علی الفہم والتفہیم کما لا یضفی علی الزکی التفہیم ۲

(ترجمہ) مگر لوگوں کے مجمع سے خالی نہیں ہوتا اور مجمع حاجتوں کے دور کرنے اور آپس میں افس پیدا کرنے کے لئے کام کا محتاج ہے کیونکہ آپس کی معاشرۃ اس بات پر موقوف ہے کہ مخاطب اور متکلم آپس میں ایک دوسرے کی بات کو سمجھتے ہوں۔ اور یہ بات ہر زکی انسان پر واضح ہے :-

حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام اس موضوع پر بحث کرتے ہوئے اور امر تامل کی دیگر نعمت کا ذکر کرتے ہوئے جو کہ انسان کو عطا ہوئی ہیں۔ قوت گویائی پر یوں استدلال کرتے ہیں۔ اور اسی استدلال کو خواجہ صاحب نے تھوڑا سا تغیر دے کر اپنی کتاب میں ان الفاظ میں درج کر دیا ہے :-

ونوی ان الفطرۃ الانسانیۃ والجملة البشریۃ قد کملت بقوی مختلفۃ وتصورات متنوعۃ وارا دای متفردۃ

خواجہ صاحب کے دلائل	حضرت اقدس علیہ السلام کے دلائل	خواجہ صاحب کے دلائل	حضرت اقدس علیہ السلام کے دلائل
<p>میں لانے کے لئے اس کے مناسب اشیا پیدا کی گئی ہیں۔ تو کیا وہ ہے کہ قوت گویائی کے لئے پہلے سے الفاظ نہ ہوں۔ نتیجہ اس سے یہ نکلا کہ زبان الہامی ہے۔</p>	<p>وحالات متفرقة و خیالات متخالفة و اختلاف متلوثة و جذبات متضادة و محاورات موضوعة للاباء والذین والاعضاء والمجیبین والا کا برو الصفا ثم انضمت بہا افعال تصدق من جوارح الانسان کالایدی والارجل والاعین والاذان وكذلك کما یطلب بوسيلة هذه الاعضاء من علوم الارض والسماء وما یتعلق بہا کالمخادمین فلما خلق اللہ الانسان بهذا القوی والا استعدادات والافعال والضاعات والمقاصد النیة اقتضت رحمتہ ان یکمل فطرته بعبء نطق یساوی الحاجات ویمده فی جمیع الضرورات والمہات ولا ینزک کالذات قصین وکان تمشیة هذه الادارات مرقوفا علی لفظہ ہی کامل النظام فی المفردات الخ (ترجمہ) ہم دیکھتے ہیں کہ انسانی فطرت جو مکمل ہوئی ہے۔ تو وہ مختلف قوتوں اور طرح طرح کے قصورات اور قسم قسم کے ارادوں اور متفرق احوال و مختلف خیالوں اور رنگ رنگ کے اخلاف اور متضاد جذبات سے مکمل ہوئی ہے۔ پھر اس کے ساتھ وہ افعال بھی ہیں جو انسانی جوارح سے ملتا ہوتا ہے۔ جیسا کہ ہاتھ پاؤں۔ آنکھ کان وغیرہ ہے۔ اسی طرح وہ تمام علوم جو ان اعضاء سے طلب کئے جاتے ہیں۔ خواہ وہ زمین کے متعلق ہوں یا آسمان کے پس جب اللہ تعالیٰ نے انسان کو یہ قوی اور یہ استعدادیں عطا کیں۔ اور ان سب کے لئے سامان پیدا کیا۔ تو انکی رحمت نے یہ تقاضا کیا کہ انسانی فطرت کے تمام تقاضوں کو پورا کرنے کے لئے نطق بھی عطا کرے تاکہ کسی قسم کا نقص نہ جائے۔ اور یہ بات ایک ایسی</p>	<p>زبان کے بننے کی ذہنی صورتیں ہو سکتی ہیں۔ اول یا تو پہلا انسان فطرتاً تمام ضروری الفاظ سے واقف کیا گیا۔ اور اس کی اولاد نے وہ ذخیرہ الفاظ ورثہ میں پایا اور وہ یا کل قوم نے بیٹھ کر آہستہ آہستہ حسب ضرورت الفاظ تجویز کئے ہوئے اور یہ بالکل بے ہودہ ہے۔ پہلا طریق ہی صحیح ہے۔ اور وہ الہام کے بغیر نہیں ہو سکتا۔</p> <p>اگر زبان اتفاق سے بنی ہے۔ تو ہر کسی لفظ میں اپنے مفہوم کی کیفیت نہ ہوگی۔ کسی چیز کا اس اصول پر نام تجویز کرنا کہ اسم سے بذات خود موسوم کی حقیقت من وجہ منکشف ہو۔ یہ علم الہام کی دستگاہ چاہتا ہے۔ اور بجز عظیم خیر ہستی کے ابتداء سے اس قسم کی زبان کوئی بنا نہیں سکتا۔ اور یہ سوائے عربی زبان کے کہیں نہیں پایا جاتا۔ کیونکہ اس کے اسماء کے اندر لطیف وجہ تسمیہ ہیں۔ اور علمی حقائق ان میں بھرے ہوئے ہیں۔ ان باتوں کو دیکھ کر یہ ماننا پڑتا ہے کہ ایسے وجود کی بنائی ہوئی ہے۔ جو عظیم خیر اور حقائق اشیاء سے واقف ہے۔ اور اس لئے یہ الہامی ہے۔</p>	<p>حضرت اقدس علیہ السلام کے دلائل لغت پر موقوف تھی۔ جس کا نظام مفردات کا کل ہو۔ اور وہ عربی زبان ہے۔ پس ثابت ہوا کہ عربی زبان الہامی ہے۔</p> <p>ومنها انه اوضح فی البقرۃ هذا الایمان وقال علم آدم الاسماء فہذا لتعلیم یدل علی اشیاء منها انه کان معلم الکلمات بوسط السمیات ونفی بالسمیات کما یکن بیانہ بالاشارات فعلا کان او من اسماء المخلوقات۔ (ترجمہ) اور ان نشانوں میں سے یہ ہے۔ کہ سورہ بقرہ میں اس اشارہ کو کھول دیا ہے اور کہا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ہی آدم کو اسماء کھلا دیں۔ پس یہ تعلیم بعض امور پر دلالت کرتی ہے انہیں سے ایک یہ ہے کہ اس نے کلمات کو سمیاتی کے ذریعے سے کھلا دیا ہے۔ اور سمیاتی کے مواد ہر ایک میں اس کا بیان اشارات سے ممکن ہو خواہ وہ فعل ہو یا مخلوقات کے ناموں میں ہو۔ اس مضمون پر حضرت اقدس نے بہت ہی سادگی سے بحث کی ہے۔ اگر طوالت کا خوف نہ ہوتا تو ہم پوری عبارت درج کر دیتے۔ مگر اب صرف اس میں سے اپنی چند فقرات پر اکتفا کرتے ہیں۔ جن سے خواجہ صاحب کا مفہوم ادا ہو جاتا ہے۔ فرماتے ہیں:-</p> <p>توجد علوم کثیرة فی لفظ اسمائہا و تلعب اللطائف فی ترکیبہا وطرق ادائہا انه کان معلم حقایق الاشیاء وخرائما المکتومة المخزونة فی حین الاختقاع بلغة عربی مبین۔ ثم العلوم الاتی توجد فی مفردات اللسان العربی تشہد بالشہادة الجلیة انها لیست فضل اخذ من البریة وانما من خلق الاسماء والاداء (ترجمہ) عربی زبان کے اسماء کے اندر بہت سے علوم پائے جاتے ہیں۔ اور انکی ترکیب اور</p>

حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دلائل	خواجہ صاحب کے دلائل
<p>ادراک کے طریقوں میں لطافت چاہئے ہے۔ اس لئے قرآن مجید اور احادیث کے حقائق اور ان کے خواص کو جو جزو اختصار میں چھپے ہوئے تھے۔ عربی زبان میں لکھا گیا ہے۔ پھر عربی زبان کے مفردات میں جو علوم پائے جاتے ہیں۔ وہ سات طور پر اس امر کی شہادت دے رہے ہیں کہ کسی مخلوق میں سے کسی کا فعل نہیں ہے۔ بلکہ یہ آسمان اور زمین کے پیدا کنندہ کی طرف سے ہے۔</p> <p>پھر اس کے بعد عربی زبان کی بعض خوبیوں کا ذکر کر کے اس کے مقابل دوسری زبانوں کا اس سے بہتر ہونا ثابت کرتے ہوئے فرماتے ہیں والدلیل علیہا انہا خالیہ عن الطرائف والمذات وغزارتها المنتسقة مع فقدان وجوه التسمیہ۔</p>	<p>عربی زبان کے الہامی ہونے کی ایک اہم دلیل اس کی صرف و نحو ہے۔</p>
<p>(ترجمہ) دلیل اس کی یہ ہے کہ یہ زبان مادہ کی کثرت اور اس کی تصاریف سے بالکل خالی ہیں یعنی عربی زبان کی صرف و نحو الہی درجہ کی ہے اور یہ بات دوسری زبانوں میں نہیں پائی جاتی اور پھر دوسری بات یہ ہے کہ عربی زبان میں لفظ کی دو تسمیہ ہے۔ لیکن دوسری زبانوں میں یہ بات مفقود ہے۔</p>	
<p>کیا ایسا مع از مذک کے دیکھنے کے بعد مولوی عمادی صاحب اسی جرات اور جرئت کے ساتھ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتاب من الرحمن کے دلائل پر رپورٹ کرنے کے لئے تیار ہوئے۔ جس جرات اور جرئت کے ساتھ انہوں نے خواجہ صاحب کی کتاب کے دلائل پر رپورٹ کیا ہے۔ اور کیا ایسی ہی قہر لینی فقہانہ اصطلاح انہوں نے خواجہ صاحب اور ان کی کتاب کے منہا تخریب کی ہے۔ اس لئے حقیقی مستحق حضرت جبری اللہ فی صل اللہ علیہ کی شان میں استہمال کرنے کے لئے آمادہ ہوئے اور کیا مولوی عمادی صاحب ہیں اس امر کی اہمیت دیتے ہیں کہ انہی مندرجہ ذیل عبارت میں خواجہ صاحب کے نام کی بجائے حضرت مرزا صاحب کا نام رکھ کر ان کی طرف یہ منسوب کر دیں کہ مولوی عمادی صاحب حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شان میں یوں تحریر فرمایا ہے۔</p> <p>و جو فیصلہ ساری عمر میں ان جنتی سے نہ ہو سکا۔ جس کا فیصلہ کرنے میں عرب کی تیرہ سو برس کی تحقیقات کوئی معقول استدلال پیش کر سکی</p>	

خدا کو منظور تھا کہ ہمارے نامور مبلغ اسلام مسیح زبان مجید دوران حضرت مرزا غلام احمد صاحب کی معارف و آفرین کی تکمیل کے اور اس شان سے تکمیل کے کہ ساری علمی دنیا انکشت بہ زمان ہو جائے۔

اس امر کے ثابت ہونے کے بعد خواجہ صاحب اپنی کتاب ام اللات کے متعلق سارا مادہ و تمام دلائل حضرت اقدس کی کتاب من الرحمن سے اخذ کئے ہیں اپنی ذیل کی عبارت میں خواجہ صاحب کے نام کو حضرت اقدس کے نام سے بدل کر پبلک میں پیش کرنے سے کیا مقرر ہو سکتا ہے اور وہ عبارت یہ ہے۔

”جو تھا کام وہی ہے جو اس وقت ہمارے زیر نظر ہے اور میں کا مفاد یہ ہے کہ عربی زبان دنیا بھر کی زبانوں کا خزانہ اور الہامی زبان ہے۔ یہ صرف دعویٰ ہی و دعویٰ نہیں ہے بلکہ فلاسفی و ادبیات و فلسفہ میں اس کیلئے حضرت مرزا صاحب نے فرما دیا ہے۔ اور اس میں ہر ایک پہلو پر ایسی لطیف و دقیق و مستفاد بحث کی ہے جس سے دنیا بھر کی بہتر انسانی قابلیتیں اختلاف کرنے کی جرات نہیں کر سکتیں اور علی و بابصیرت کو کہہ سکتے ہیں کہ انہیں جنی کے ذہن میں بھی ایسے ہی علمی دلائل ہوتے تو وہ تذبذب ہرگز نہ رہتا جو کتاب انحصار میں نظر آ رہا ہے۔ لیکن خدا کو جب یہ بہترین الہامی کام حضرت مرزا صاحب سے ملتا تھا تو ان جنی کو اسکی توفیق کیونکر ملتی؟

اس تیرہ سو برس کی طویل مدت میں مجھے بڑے بالکل گذری ہیں لیکن کمال اب ظاہر ہونا تھا۔ اور ایک پریم مثال کتاب ”من الرحمن“ کی حقیقت میں ظاہر ہونا تھا۔ اور کیا اب سات کے جان لینے۔ بعد خواجہ صاحب کی کتاب دراصل حضرت اقدس کی کتاب کی ہی نقل ہے وہ اپنی اس فقرہ کا ترجمہ حضرت اقدس کی کتاب کی طرف پھرنے کے لئے تیار ہیں۔ غرض کہ یہ کتاب ایسی لطیف ہے جسے خود الہامی کتاب کہہ سکتے ہیں خاص بہت اہمیت سے اس کے مضامین القادر ہوئی ہیں۔ وذلک فیصل اللہ یوتیہ من یشاء واللہ ذوالفضل العظیم۔“

اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس مجموعے کی جو انہوں نے من الرحمن میں لکھی ہیں الہامی اور تمام زبانوں کی ماخذ ہو سکے انہا میں کامیاب ہو جائے۔ تصدیق میں ان کو کوئی تامل ہو سکتا ہے۔ اور وہ دعویٰ یہ ہے و ما الذبت من عندی و لکن اللہ علی ذی وایدینی فی امری یعنی جو کچھ میں نے اس موضوع میں لکھا ہے وہ جو اپنے پاس سے نہیں لکھا۔ بلکہ میرے ذہن نے ہم الہام کیا ہے اور میرے اس کام میں میری تائید فرمائی ہو۔ پھر دوسری جگہ فرماتے ہیں و اللہ ما عانا نالی فی اللہ السبیل۔ و ما اخرجت شیئاً من الذنبیل و ما فاوقت کاس الکوی۔ و الفمست کتاب السوری میں در وقت کلمہ من حضرت الکلیما یعنی اللہ کی قسم اس آہ میں میرے دل نے کچھ بھی لکھا جو نہیں اٹھائی اور دینو اپنی زبان سے کچھ نکالا ہے اور میں نے نیند سے ہراسوں کو چھوڑا ہے۔ اور نہ سے زبانوں کے جاننے کی تکلیف اٹھائی ہے۔ بلکہ یہ کچھ مجھے اللہ تعالیٰ کی طرف سے ملتا ہے۔

مجھے امید ہے کہ مولوی عمادی صاحب حقیقت حال پر واقف ہو جائیں۔ اور اپنی تفسیری اور حریت خمیری کا ثبوت دیکھ کر اور بغیر ادنیٰ تردد کے اساتذہ کبار کو لگے کہ جیسے جو کچھ

میں نے ثابت کر لیا ہے۔ اس لئے ایک بڑا بڑا غلط فہمی ہے۔ اور یہی غلط فہمی ہے جو اس کو اور اس کے پیروں کو تباہ کر رہی ہے۔

میں نے ثابت کر لیا ہے۔ اس لئے ایک بڑا بڑا غلط فہمی ہے۔ اور یہی غلط فہمی ہے جو اس کو اور اس کے پیروں کو تباہ کر رہی ہے۔

انجمن ترقی اسلام کی اپیل کا

جواب

مکرم ایڈیٹر صاحب الفضل - السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
 نے اکثر احمدی احباب کی خدمت میں ایک گشتی
 چٹھی بھیجی تھی۔ اور اس میں ترقی اسلام کے فنڈ
 کو مضبوط کرنے کے لئے اپیل کی تھی۔ اور لکھا تھا
 کہ اس وقت اس انجمن کی زیر نگرانی جو تبلیغ کا کام
 ہوا رہا ہے اس پر دو ہزار روپیہ! ہوا خرچ ہوا ہے
 جس کے لئے توری اور مستقل ناہوار چندہ کی ضرورت
 ہے۔ اور احباب کی توجہ درکار ہے۔ اس کے جواب
 میں جو اخلاص اور جوش سے بھری ہوئی چٹھی مکرم
 پیر حامد شاہ صاحب کی طرف آئی ہے وہ آپ کی
 خدمت میں بوضوح شاعت ارسال ہے۔ تاکہ ایک
 اخلاص بھرے دل سے نکلے ہوئے کلمات دلوں تک
 پہنچیں۔ اور جماعت کے تمام افراد ترقی اسلام کی
 مدد کے لئے کمر بستہ ہو جائیں۔
 خاکسار مستحضر محمد سیال

معلم مکرم جناب حضرت سیال - السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
 میں دن سے جناب کا ارشاد میرے زیر نظر ہے اور
 اس کا سنوں دل میں موجزن ہے۔ یکے بعد دیگرے خیالات
 کی لہریں اسکی تعمیل میں اٹھتی ہیں اور رہ جاتی ہیں۔ حضرت
 خلیفہ ثانی کا جدید خطبہ مجھ غرورہ اجزائے واقعات سے
 بطور سبق سامنے ہے۔ وہ رنگ جو قوم پر یہ خدا کا عاشق
 ہمارا محبوب خلیفہ ثانی ڈالنا چاہتا ہے اگر سلسلہ کے افراد
 سے تعلق خاطر سے اس کو دل میں جگہ دیں جس تعلق خاطر
 سے اس پر سوز دل نے پیش کیا ہے تو پھر وہ دقتیں جو
 آپ نے اسی ارشاد میں ظاہر فرمائی ہیں ان کا نام و نشان
 نہ ہے۔ میرا بھی بچائے خود ہر وقت یہی حال ہے کہ کوئی
 ایسی ترکیب ہو جو قوم کے آگے پیش کی جائے کہ جس سے
 وہ خدمت سلسلہ میں از خود رفتہ ہو جائے۔ اور اس مقام
 پر اس کا قدم چاٹنے میں مقام پر خدمت اسلام میں

صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کا قدم چاٹنا تھا۔ قوم اور
 سلسلہ کے معزز احباب ماشاء اللہ چشم بد دور ذی فہم جنو
 رس ہیں اور اسباب تنزل سے ناواقف نہیں اور وہ علاج
 جو اس آخری زمانہ میں مسیح موعود کے وجود میں ظاہر کیا گیا
 ہے اور جس کے واقعی مفید اور بااثر ہونے میں کوئی شک
 نہیں اس کے ثبوت جو نیچے قائل ہیں۔ اور ہر وقت کی
 تبدیلیاں جو یکے بعد دیگرے اندرونی اور بیرونی طور پر
 رونما ہو رہی ہیں ان کی نگاہوں سے دور نہیں اور کثیر
 افراد معزز احباب سلسلہ کے سچی ضرورتوں کے پورے علم
 ہیں اور ادھر حضرت خلیفہ عہد ثانی کی تقریرات اور تحریرات
 ان ضروریات کے سرانجام کی تدابیر ظاہر فرماتے ہیں کم
 نہیں۔ مگر میں حیران ہوں۔ کہ کیوں سلسلہ احمدیہ میں بکثرت
 جوش پیدا نہیں ہوتا۔ کہ خصوصیت سے ضروریات پیش آمد
 کے لئے اپنی آمدنیوں کا معقول حصہ وقف کریں۔ میں لکھتا
 ہوں اور میں سچ کہتا ہوں کہ احباب سلسلہ سے کم ایسے ہیں
 جو ضروریات سلسلہ کی امداد میں کافی حصہ لیتے ہیں۔ بعض تو
 بالکل صفر کی حد میں داخل ہیں۔ اتنی بڑی قوم۔ جو اب بھی خدا
 کے فضل سے شماری طور پر بڑھ رہی ہے۔ اگر نہایت قلبیل
 رقم کی ادائیگی کی ذمہ داری بھی ہر ایک فرد لازمی طور پر اپنے
 ذمہ لے اور ماہوار ادائیگی پر اس رقم کے ادا کرنے میں
 ذرا بھی کوتاہی غفلت نہی۔ ورنہ گم کو درمیان میں نہ لائے
 تو خدا کے فضل سے اس سلسلہ کی کوئی ادنیٰ سے ادنیٰ ضرورت
 بھی ایسی نہیں رہتی جو پوری نہ ہو۔ پس تو اپنے گرد و پیش کے
 ہم نشینوں کو یہ سمجھاتے۔ سمجھاتے تنگ کیا۔ مگر ان میں سے
 اکثر افراد کی عادت ادائیگی رقم چندہ کی لاپرواہی کی ہے خواہ
 انکی رقم کبھی ہی قلبیل ہو نہیں بدلتی۔ میں میری سمجھ میں ضرورت
 سلسلہ کے متعلق آئے دن شکایات پیدا ہونے کی اگر خاص
 وجہ ہے تو یہی ہے کہ اول تو کل افراد سلسلہ جملہ واحدہ
 رقم چندہ کی ادائیگی اپنے ذمہ فرض لازمی سمجھتے اور اسے
 اخراجات کی حد میں اس کو مقدم نہیں کرتے۔ بلکہ ہر ماہ خواہ
 کتنی ہی قلبیل رقم ہو اس کو پس انداز کرتے جاتے ہیں۔ اور
 اس طرح بقایا بڑھتے بڑھتے زیادہ ہوتی جاتی ہے۔ اگرچہ
 مطالبہ بھی برابر سلسلہ وار جاری رہتا ہے اور ہر ایک تدبیر
 سہولت وصول کرنے کی بھی اٹھا نہیں رکھی جاتی مگر ساہا

سال تک انکی طرف سے ادائیگی میں صفر ہی ہوتا ہے اور اس کا
 نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ انکی قوت ہی امداد سلسلہ کی ماری جاتی ہے
 اور احمدیت کا اقرار کرتے ہوئے کھیانے سے ہوجاتے ہیں
 اور بعض تو تقاضا پر اپنی معذوری کو بدلائل معروض بحث میں
 لے آتے ہیں اور آخر کار تقاضا کر نیوالوں کو حیا دامن گیر
 ہو کر خاموش کرا دیتی ہے اور نہ دینے والے احباب ہر دست
 احمدیت میں تو داخل ہی رہتے ہیں۔ اور باہم ملتے جلتے باہمی
 ہیں۔ مگر امداد کی طرف سے ان کا فائدہ رجسٹر میں خالی ہی چلا جاتا
 ہے۔ ہمارے پاس بوجہ اس کے کہ ایسے سلسلے جبری اور قہری
 قانونی پابندیوں کے نیچے نہیں ہوتے۔ ایسا کوئی ذریعہ نہیں
 ہوتا کہ ہم ان سے تقایا جات و وصول کر لیں یا وصولی کے لئے
 کوئی دباؤ ڈالیں۔ البتہ یہ مرکز سلسلہ کی خاص حرکت کے تحت
 ہے کہ ان پر کوئی خاص دباؤ ڈالے۔

میرے جوش دلائل والے پیارے سیال۔ میرا دل اس کو
 کو بھائے خود اپنی طرح محسوس کر چکا ہے۔ مگر اب تک میری
 سمجھ میں یا تو کوئی علاج اس کا نہیں آیا یا آیا تو کارگر نہیں ہوا
 ہر حال اسی غفلت کا یہ نتیجہ ہو گیا ہے کہ آج سلسلہ احمدیہ
 کے چند افراد ایسے منتخب ہو گئے ہیں کہ یا بارہ کے تقاضاؤں
 پر ان کو اپنی جیبوں میں ہاتھ ڈالنا پڑتا ہے۔ اور بزرگان
 سلسلہ کی مذاقوں پر ان کو کان کھولنے پڑتے ہیں۔ یہ نہیں
 کہ انکے کان پہلے بند ہیں۔ مگر ہر مطالبہ کی تاکید پر انکے کان
 کھڑے ہوجاتے ہیں۔ اور باقیوں کے کانوں پر جو پرانے
 باقیدار چلے آتے ہیں جوں بھی نہیں رنگتی۔ اور جدید مطالبوں کا
 ان سے سوال کرتے ہوئے انکی پرانی مدلل معذوری سامنے آ
 جاتی ہے اور خاموشی اختیار کر جاتی ہے۔ ہوتے ہوتے سلسلہ
 کی امداد کا سوال بہت تنگ دائرہ میں چکر لگا کر جو کچھ قدرے
 قلبیل رقم پیدا کرتا ہے اس کی بابت آئے دن مرکز سے ہدایات
 شکایت آمیز جاری ہوتی ہیں۔ اور کارکن احباب بے بس
 ہو کر خون جگر کھاتے اور رہ جاتے ہیں۔ وہ جبر اور قہر
 نادہندوں پر ہونا چاہیے انکی اپنی جان پر ہوتا ہے اور قہر
 درویش برجان درویش مثال صادق آتی ہے۔ میں چاہتا
 ہوں کہ پیارے سیال کا لفظ لفظ پورا ہو۔ اور کاش قوم انکی
 پوری شنوا ہو مگر جب یہ آرزو صرف آرزو ہی ہو تو کیوں کر
 نتیجہ خیز ہو۔

لے احمدی سلسلہ میں داخل ہونے پر فخر کریں والی قوم کا تشریحی تیز ادل جو ضروریات سلسلہ کو فیض اسلامی اعانت اور ترقی کے رنگ میں پورا ہونے کے لئے کافی ہے بڑھ کر تسلیم کر چکا ہے کسی درجہ کا علمی رنگ بھی اختیار کرنے کو لئے دن کی شکایات کا دفتر لپیٹ دیا جائے۔ لے قوم تیرے قوی و سلسلہ کی ادا میں مصروف کرنے کے لئے کوئی تدبیر باقی رہ گئی ہے کہ جسے پیش کرنے پر تو سوال امداد سلسلہ کو اپنی زندگی کے ضروریات پر مقدم کرے۔ حضرت مسیح موعود کے آغاز سلسلہ لے کر اخیر خلیفۃ العہد ثانی کے دور میں تو آگئی ہے۔ اور ابھی تک باوجودیکہ اسلام کی اور مسیح موعود کے ذریعہ سے اسکی ترقی کی آخری شان ظاہر ہونے کا وقت قریب آگیا ہے اگر تو واقعی سچ چلے ہے کہ جب حسب بشارات آسمانی یہ مقدم ہو چکا ہے تو پھر تو اپنی ہمت کو جو کسی رنگ میں ہو کیوں دہریں کر رہی ہے اور اپنے مال و جان سے کیوں غافل ہے۔ کیا تجھ کو مسیح موعود کے وعدوں پر ایمان نہیں رہا۔ اور تو نے اپنے عہد کو نبھلادیا اور کیا تو اب وفا کے جامہ کو اپنی زینت کا موجب نہیں سمجھتی کیا تو سنت اللہ سے جو قدیم سے انبیاء کے ذریعہ قوموں کی ترقی کی نسبت چلی آتی ہے۔ باوجود اظہار شمس ہونے کے جان بوجھ کر دامن تاریکی کے نیچے چھپا کر محروم ہونا چاہتی ہے تیری طاقت اور ہمت کیوں گری جاتی ہے۔ اور تجھے اپنے نام کی ہدایات کا علم پاکر بے خبر رہنے کا کس نے مشورہ دیا ہے۔ تو کیوں مقامی اجتماعوں کے قیام کے بعد اغراض سلسلہ کی تکمیل میں از خود رقتہ نہیں ہو جاتی ہے۔ تجھے کیوں اپنی نفسانی ضروریات کی گردش پکڑ رہی ہے اور تو کیوں اس چکر سے باہر نکل کر سلامتی اور دائمی سلامتی کے مرکز کی طرف رجوع نہیں لاتی۔ لے سلسلہ احمدیہ کے ہر ایک فرد تو کیوں اپنی وسعت کے اندر سوال امداد سلسلہ کو داخل نہیں کرتا اور کیوں تجھے ایسی عقلت میں اپنے پر میر آگیا ہے تیری خانگی ضروریات کا دور بہت ہی محدود ہے۔ اور تیرا مسیح تجھے ایسے مکان میں لے جانے پر آمادہ ہے کہ جسکی وسعت لاجسود عطا غیر محدود ہے۔ تو چند روزہ اور تاپا میرا سرور میں کیوں ست بیٹھا۔ آ۔ اس فانی سرور کو تو زور اس قائم نہ رہنے والی مستی سے منہ موڑ لے تو جو مسیح موعود کے آخری جام کا دلدادہ اپنے آپ کو مشورہ کرتا ہے اس کے

جام کی داہمی مستی سے مدہوش ہو جا۔ اور فلک عالم پر ظاہر کرے کہ تو کسی مجلس کا شے تو شش ہے۔ وہ آسمانی دور آخری کا مالک جو اپنے سے نوشوں کو سرور بخشے پراتر آیا ہے۔ اور جسکی مسیح موعود جیسا ساقی بھیجا ہے اور جسکی جام لبریز ہو چکے ہیں۔ آ۔ تو ان جاموں کو نوش کر اور ان کے نوش کرنے سے نہ تنگ۔ جب تک تو سرور داہمی میں سرشار نہ ہو جائے۔ تاکہ وہ وقت جو مقدم ہو چکا ہے اور جسکی مجلس اور محفل قائم ہونے کو چھوڑ دے جس کے اہل مشرق و مغرب کے طلب ہونے والے ہیں اور وہ آخری راستیازوں کی جماعت ہے تو ان میں شامل ہونے کی کوشش کر۔ اور اس آخری نعمت سے محرومی کا داغ اپنی پیشانی پر لے کر نہ اٹھ۔ تو اپنے مالک کے حضور ضرور۔ حاضر ہو۔ اور سارے پُرانے اور قدیمی وعدوں کو یاد کر کے خدا کی آسمانی بادشاہت میں داخل ہو جا +

ایاز قدر خود شناس

۹۔ تیسرے حصہ کے الفضل میں ہم نے ایک غیر احمدی کے ان اعتراضات کا جواب دیتے ہوئے جو اس نے سالانہ جلسہ ۱۹۷۷ء میں کئے تھے۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے سندرجہ ذیل کلمات شائع کئے تھے کہ:-
احمدیوں کا لفظ جو قرآن کریم میں آیا ہے۔ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق ہی ہے۔
میں اس بات کے ثبوت میں اپنے پاس خدا کے فضل سے دلائل رکھتا ہوں۔ اور تمام دنیا کے عالموں اور فاضلوں کے سامنے بیان کرنے کے لئے تیار ہوں۔ حتیٰ کہ جس انعام رکھنے کے لئے بھی تیار ہوں۔ اور اگر کوئی میرے دلائل کو غلط ثابت کرے۔ اور قرآن کریم اور احادیث صحیحہ سے یہ بات ثابت کرے۔ کہ احمدی انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا نام تھا۔ نہ کہ صفت۔ اور یہ کہ جو نشان احمدی کے قرآن کریم میں آتے ہیں وہ انحضرت صلی

پرسپان ہوتے ہیں۔ اور یہ کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ پیشگوئی اپنے اور پرسپان فرمائی ہے تو میں ایسے شخص کو ایک مقرر تاوان جو فریقین کو منظور ہو دینے کے لئے تیار ہوں +
ان الفاظ کے متعلق یکم اکتوبر کے پیغام میں شائع ہوا ہے کہ:-

وہ ہم میں صاحب کس اس چیلنج کے جواب میں بڑی خوشی کے ساتھ اسکی منظوری کا اعلان کئے ہیں۔ انہیں چاہئے کہ انعام مقرر کریں۔ اور اگر ہمت ہے۔ تو میدان مناظرہ میں نکل کر پبلک کے سامنے اس باطل کا ثبوت دیں۔ کہ احمدی کا لفظ جو قرآن کریم میں آیا ہے۔ وہ حضرت مسیح موعود کے متعلق ہی ہے۔ اور انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق نہیں +

پیغام کی وارفتگی تو اسی سے ظاہر ہے کہ چیلنج کی منظوری کا اعلان کرنے ہوئے اصل بحث کو چھوڑ گیا ہے۔ جو کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے مندرجہ بالا الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔ تاہم ہم یہ دریافت کرتے ہیں کہ چیلنج کو منظور کرنے والا ہے کون۔ ہم نے اپنے امام اور اطلاع حضرت خلیفۃ المسیح کے اپنے فرمودہ الفاظ شائع کئے ہیں۔ اب اگر کسی میں مرد میدان بننے کی جرات ہے تو وہ اول تو اپنے آپ کو کسی جماعت کا قائم مقام ثابت کرے۔ اور پھر اپنی قلم سے اور اپنے نام کے ساتھ اصل بحث کو پیش کر کے چیلنج کے مشاہدہ کرنے کا اعلان کرے جب کوئی ایسا کرے گا۔ تو انعام بھی مقرر ہو جائے گا اور جہاں الحق و ذہنی الباطل کا نظارہ بھی دکھایا جائے گا۔ ورنہ یوں پیغام میرا کسی بے فائدہ و نشان کا چیلنج منظور کرنا کسی عقلمند کے نزدیک کوئی وقت نہیں رکھتا۔ اگر ایڈیٹر پیغام نے اپنی طرف سے اسکو شائع کیا ہے۔ تو اسے چاہئے کہ ایاز قدر خود شناس پر غور کرے۔ اور اس طرح اپنے امیر کو اپنے پیروں کے نیچے چھپانے کی بجائے میدان میں نکلنے دے +

اخبار پیام الزامات کی تردید

از قلم جناب ڈاکٹر خلیفہ رشید الدین صاحب محترم اخبار انجمن احمدیہ

اخبار پیام بروز ۲ ستمبر میں چند ایک اعتراضات شائع ہوئے تھے۔ جن کے جواب ۱۶ ستمبر کے پرچم میں حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے شائع ہو چکے ہیں۔ لیکن ان اعتراضات میں ایک اعتراض جناب ڈاکٹر خلیفہ رشید الدین صاحب محاسب صدر انجمن احمدیہ کی ذات خاص سے متعلق تھا۔ اور آپ ان دونوں یہاں موجود نہ تھے۔ اس لئے اس وقت آپ اسکی تردید نہ فرما سکے۔ اب جبکہ آپ قادیان تشریف لے آئے ہیں۔ اور اس کے متعلق مندرجہ ذیل مراسلتہ روانہ فرمائی ہے۔

پیام کے اس دروغ کو بھی اپنے بہت بڑی گت سے ثابت کر دیا ہے۔ کہ اس وقت تک انجمن کے ملازمین کو چار پارچہ بائبل تو ہمیں نہیں دی گئیں۔ (ایڈیٹر)

بسم اللہ الرحمن الرحیم
مخدوم وفضل علی رتو اکرم
مخدوم مکرم معظم جناب ایڈیٹر صاحب اخبار الفضل
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ مندرجہ ذیل سطور کو براہ کرم اپنے اخبار گوہر بارہ کے کسی گوشہ میں جگہ دیکر مشکور فرمادین :-

یہ بات روز روشن کی طرح ظاہر ہو چکی ہے۔ کہ اخبار پیام صلح جو احمدیہ بلکہ نئے لاہور سے شائع ہوتا ہے۔ اس میں چارے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی رضی اللہ عنہ اور صدر انجمن احمدیہ کی نسبت طرح طرح کے محض بہر بنیاد الزام لگائے جاتے ہیں۔ جن سے یہ غرض معلوم ہوتی ہے۔ کہ مخلوق خدا کو وہو کا دیکر اپنے جال میں پھنسا لیں اس اپنی بات کے موافق اخبار پیام نے حال ہی میں دو ایسی باتوں کو جو محض جھوٹ تھیں۔ شائع کیا ہے۔ جن کی نسبت میں کچھ عرض کرنا چاہتا ہوں۔ ضرورت نہ تھی کہ اسکی تردید کی جاتی۔ لیکن محض اس حال سے کہ قادیان سے باہر

رہنے والے اچانک دہوکہ ہو سکتا ہے۔ مناسب معلوم ہوتا ہے۔ کہ اصل بات ظاہر کی جاوے۔

خدا تعالیٰ خوب جانتا ہے۔ اور وہی سب بہتر جانتا ہے کہ میرے دل پر پیغام پارٹی کے غلط الزامات کچھ بھی اثر نہیں کرتے۔ کیونکہ میں جانتا ہوں کہ "آں را کہ حساب پاک است از محاسبہ چہ باک" پیغام نے دو باتیں اپنی ۳ ستمبر کی اشاعت میں لکھی ہیں۔ ایک تو یہ کہ کیا علامہ صدر انجمن احمدیہ کو گذشتہ چار پارچہ ماہ سے تمہا میں نہیں ملیں۔ دوسری یہ کہ میں نے امرتسر اور اجالہ کے درمیان کوئی موٹرا بجھسی قائم کی ہے۔

اس کے جواب میں واضح ہو کہ امر اول تو متعلق تھا وہ ملازمین صدر انجمن احمدیہ محض غلط اور جھوٹ ہے۔ گو یہ صحیح ہے کہ صدر انجمن احمدیہ کی مالی حالت بمقابله زیادتی اخراجات کے ایک عرصہ سے کمزور چلی آتی ہے۔ بلکہ اس وقت سے جبکہ احمدیہ بلڈنگس کے رہنے والوں کے ہفتہ میں اس کا انتظام تھا حضرت خلیفۃ المسیح خلیفہ اول کی جس دن قادیان ہوئی ہے۔ اس دن پیام کے وقت خزانہ صدر انجمن احمدیہ میں بچا بچا تھا۔ اور علامہ ملازمین کی تنخواہوں کا اکثر حصہ قابل ادا۔ اس بات کی شہادت تو آپ کے برائے نام امیر بھی دینگے۔

لیکن یہ جھوٹ اور محض جھوٹ ہے۔ کہ گذشتہ چار پارچہ ماہ سے ملازمین کو تنخواہیں نہیں ملیں۔ اصل بات یہ ہے کہ اس وقت کچھ حصہ جولائی کی تنخواہ کا قابل ادا ہے۔ جو ادا کیا جا رہا ہے۔ اس ستمبر کے اخیر تک انشاء اللہ تعالیٰ جولائی کی تنخواہیں ادا ہو جائیں گی۔ گو یا یکم اکتوبر کو آگت و ستمبر کی تنخواہیں قابل ادا ہو گئی۔ یہ تو ظاہر ہے کہ ستمبر کی تنخواہ اکتوبر میں ہی ملنی چاہیے۔ جیسا کہ قواعد صدر انجمن میں ہے۔ اور عام دستور بھی یہی ہے۔ اور احمدیہ بلڈنگس میں بھی یہی قاعدہ غالباً ہو گا۔ جب ستمبر کی تنخواہ اکتوبر میں ملنی چاہیے۔ تو اس صاحبے صرف ایک مہینہ آگت کا رہ جاتا ہے۔ گو یا کہ ایک ماہ کی تنخواہ ملازمین کی قابل ادائیگی انجمن کے ذمہ رہ جاتی ہے۔ یہ تو ہے اصل حقیقت۔ اگر پیغام صلح کے ایڈیٹر کو اس کا یقین نہ آوے۔ اور اپنے پر تیاں کرتا ہو وہی خیال کرے کہ یہ جو کچھ میں نے لکھا ہے۔ غلط ہے اور راستی سے دور۔ تو میں اسے صلح دینا چاہتا ہوں

کہ وہ اسے ثابت کرے کہ واقعی چار پارچہ ماہ سے تنخواہیں نہیں ملیں۔ اگر ثابت نہ کرے اور انشاء اللہ ہم کو پتہ چلے گا کہ سب کچھ کیا ہے۔ کیونکہ امر واقعہ وہی ہے جو میں نے اور لکھا ہے تو لکھنے پہلے کہ جھوٹ جیسی گندی نجاست کو اپنا دوست نہ بناو۔ اللہ تعالیٰ اسے اس بات کی بھر عطا فرمادے۔ دوسری بات میری اپنی ذات کے متعلق یہ کہی جاتی ہے کہ "یہ تو امر متعلقہ اور اجالہ کے درمیان موٹرا بجھسی قائم کی ہے۔ اس کے جواب میں کیا ہوں۔ اس وقت صدر انجمن احمدیہ میں ہی بدنام کرنے کا بیڑا پیغام نے اٹھا لیا ہے۔

میں نے کچھ پر جھوٹی شہادت لگائے دلو اور اسے بھروسہ افروزا بندھنے والو!! سنو اور اپنے کالوں کے پردے لکھو کہ سنو۔ کہ میں نے کوئی ایسی موٹرا کی تو ایک طرف رہی کہ یہ بھی کی بھی نہیں کھولی۔ بلکہ امرتسر اور اجالہ کے درمیان تو درکنار رہی۔ دنیا کے کسی پردے پر بھی میں ایسا کاغذ نہیں کھولا۔ میرے تو یہ وہم و گمان یہ بھی نہیں۔ میں تو ایک فقیر دوست آدمی ہوں۔ جو اللہ تعالیٰ عطا فرماتا ہے۔ میں اس سے بچا گیا کہ تمہا میں۔ میں اخبار پیغام کے ایڈیٹر کو ایک اور طرف سے ثبوت دینا ہوں کہ اگر پیغام میرا ایسا کارخانہ امرتسر اور اجالہ کے درمیان نہیں بلکہ دنیا کے کسی پردے پر بھی ثابت کر دے تو میں اسے اقامت میں وہ کارخانہ ہی دے دوں گا۔ انشاء اللہ

کیا پیغام صلح کا ایڈیٹر اس افسانہ کے حامل کرنے کے واسطے نہیں ہے کہ ثبوت کے واسطے میدان میں لا دینگا۔ کیا وہ اتنی جرأت کرے گا کہ اس کا ثبوت پیش کرے۔ نہیں ہرگز نہیں سنو! کسی کو بدنام کرنا اور اخبار میں جھوٹے الزام لگانا شریفوں کا کام نہیں ہے۔ قابل اعتبار وہ انسان ہوتا ہے۔ جو چغرتا بات کرے۔ خواب غفلت میں پڑے۔ بڑے بڑے باخفا موئن کا کام نہیں ہے۔

میں ایک اور نصیحت بھی کرتا ہوں۔ انکو جو خبریں اس قسم کی دیتا ہے وہ دراصل اندر سے آپ کا دشمن ہے۔ کیونکہ وہ جھوٹی خبریں دیکر آپ کے اخبار کی وقعت کو کم کرتا ہے۔ بچوں کی طرح ایک بات سنا کر فوراً گوہر بنا عقلمند انسان کا کام نہیں ہے۔ چرا کار کند عاقل کہ بازا آید پشیمانی۔ میں دیکھوڑی ایک کام کے واسطے گیا ہوا تھا وہ ایسی ہی

اس اخبار کے تمام سطور میں جو اخباری اور غیر اخباری چیزیں لکھی ہیں ان سے بچنا چاہئے۔

انجمن قادیان کی تبلیغی کمیشن

حیدر میں تبلیغ

مفتی محمد صادق صاحب نے فرماتے ہیں کہ برادر عبد الرحیم خان صاحب احمدی رئیس ہزاری کی درخواست پر حضرت علیہ السلام ایہہ اللہ تعالیٰ نے عاجز راقم کو ہمراہی مولانا سرور شاہ صاحب و میاں محمد سعید سعدی صاحب اسطران و عطاء کے واسطے بھیجا۔ خان صاحب بفسلہ تعالیٰ ایک پرجوش احمدی ہیں۔ اپنے علاقے میں خوب تبلیغ کرتے رہتے ہیں۔ اور اب انہوں نے ہمارے ساتھ گرد و نواح میں ایک دورہ کرنے کا پروگرام بنایا ہے۔ جو انشاء اللہ تعالیٰ بہت مفید ہو گا۔ و ما توفیقنا الا باللہ العلیٰ العظیم

اس علاقہ میں مسلمان خلافت کا ایک داعی بھی ہے جسکی ورزش گوئیوں اور فریب بازیوں کے حالات سنا کر آتا ہے۔ کہ ان لوگوں کے تقوے کہاں چلے گئے۔ حضرت مسیح موعود کی صورت پرانی تحریریں لوگوں کو دکھاتے ہیں۔ جسکے متعلق حضرت خود کچھ چکے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے اس خیال پر قائم نہ رہنے دیا۔ حقیقۃ الوحی کو کہیں اپنے پاس نہیں رکھتے۔ تاکہ کسی پرستی نہ کھل جانے سان لوگوں کے ایمانی جوش اور اسلامی محبت کا یہ حال ہے کہ اخبار صادق کا ایک سپر میرٹھ شاہ صاحب پیچامی و داعی دیکھا ہے۔ تو کہا عیسائیوں پر جو سوالات ہیں۔ اسکے جواب میں کھولے گا۔ اور عیسائیوں کے اخبار لفظ افشاں میں بیچوں گا۔ اور لکھا بھی۔ مگر خان صاحب عبد الرحمن خان نے روکا۔ کہ آپ عیسائیوں کی مدد کرتے ہیں۔ اور صادق کی مخالفت تو کا ذرا کا کام ہے۔ تب لکھے۔ پیچامی و داعی کو اساتذہ چندان غصہ نہیں کہ لوگوں کو احمدی بنائیں بڑا جوش ہی ہے کہ ہائیں خلافت کو بیعت سے برگشتہ کریں۔ خواہ وہ احمدیت کو ہی جواب دہ دین۔ مگر کسی طرح ان کا قادیان تعلق ٹوٹے۔ طرح طرح کے جھوٹے الزام ہمارے پر لگاتے ہیں۔ اور لوگوں کو قادیان جانے سے اسطران روکتے ہیں۔ جس طرح کبھی مولوی محمد حسین صاحب

اور دیگر مخالفین روکتے تھے۔ وہ تو کچھ بڑھے ہو گئے اور کچھ تھک گئے۔ اب یا سننے نئے جانشین پیدا ہو گئے سو یہ بھی اپنا زور لگالیں۔ جیسے وہ ناکام ہوئے۔ ان کے بڑھ کر یہ ناکام ہو گئے۔ اور الہی فشاں پورا ہو کر رہ گیا۔ انشاء اللہ تعالیٰ۔ برادر عبد الرحیم خان صاحب فرماتے ہیں کہ ایک دفعہ میرٹھ شاہ صاحب کے ساتھ مسلمان بیوت مسیحیوں پر بہت بحث ہوئی۔ آخر ہم نے کہا۔ بحث کے فیصلہ نہیں ہوتا۔ آؤ دعا کریں۔ رات ہم دونوں نے دعا کی۔ میرٹھ صاحب نے قوس کچھ نہ بتایا۔ مگر مجھے خواب میں ایک کتاب دکھائی گئی۔ جسکے متعلق لکھا گیا کہ یہ یورپ امریکہ میں بہت مقبول ہوئی ہے۔ نتیجہ کتاب ہے۔ اور اسکے اندر لکھا ہوا ہے پڑھا۔ ہرزہ انعام احمدی اللہ۔ میر صاحب کو خواب سنایا گیا۔ مگر اس کے کہ انہوں نے فائدہ نہ اٹھایا۔

اس سفر میں ہزاری کو اتنے ہوئے جب ہم ایٹ آباد پہنچے۔ تو عزیز ذوالفقار (پھر ابو اعجاز حسین) نے سنایا۔ کہ یہاں بازار میں ایک سی عیسائی داعی ہے۔ جو بھی ملا تھا۔ اس نے پوچھا کہ آپ کے اے کوئی داعی صادق نام آیا ہے۔ میں نے کہا۔ ہاں آیا ہے۔ تم کو کسے معلوم ہوا۔ اس نے کہا کہ یہاں پادریوں نے ہمیں فرمایا ہے کہ دیکھو ہمارے پاس رپورٹ آئی ہے ایک شخص صادق نام یہاں آیا ہے۔ جو چشمہ لگاتا ہے۔ گوارا لگتا ہے۔ اور اسکی دائری لشکر جو ہے اس سے بچ کر رہیں۔ پادری صاحب یہ حکم دیکر خود دور سے پر پلے گئے ہیں۔ اور ہمیں تاکید کر گئے ہیں کہ صادق سے نہ لیں اور نہ اسکی بات سنیں۔

نو شہرہ سے جناب مفتی محمد صادق صاحب اطلاع دیتی ہیں اس طرف مردان۔ نو شہرہ۔ درگئی۔ مالکنڈ وغیرہ علاقوں میں پیچامیوں کا کوئی اثر نہیں۔ نو شہرہ میں ڈاکٹر شمس محمد ہے۔ اس نے بہت کچھ لوگوں کو بیگانا بنا دیا۔ مگر خدا کے فضل سے یہاں کے احمدی اسپر غالب رہے۔ اور اب اس نے احمدیوں سے ملنا بھی چھوڑ دیا ہے۔

مردان میں کل شام دعا لکھا۔ اجاب کو چندوں کی باقاعدگی کی طرف توجہ دلائی۔ اور آج صبح مولانا سعید

سر شاہ صاحب نے درس قرآن شریف دیا۔ احمدیوں کی مسجد الگ ہے۔ جو اچھی وسیع جگہ ہے۔ اسکے اندر کنواں ہے جس سے پانی۔ مہمانخانہ احمدیہ ہے۔ نماز جماعت اچھی ہو جاتی ہے۔

علاقہ مردان میں کوئی حاجی ملاں گذرے ہیں۔ اسکے سہ ہر پیر آج نظر بند کیے گئے ہیں۔ انکی تعداد سو سے زیادہ بتلائی جاتی ہے۔ غالباً احتیاطاً ایسا کیا گیا ہے۔

عام طور پر اس علاقہ میں احمدیت کی تبلیغ بہت کم کی گئی معلوم ہوتی ہے۔

اس علاقہ میں تبلیغ پر انٹیویٹ ملاقات اور گفتگو کے ذریعہ سے ہو سکتی ہے۔ کیونکہ جلسوں کے شور و شر کو کورنٹ فوراً روک دیتی ہے۔ اور اصل کام بھی رہ جاتا ہے۔ یہاں ضرورت ہے۔ ایک ستمل مزاج۔ نسا را آدمی کی جو خاموشی کے ساتھ پھرتا ہوا ہے۔ اور پھر اچھی حفاظت اور پرورش کرتا ہے۔ آدمی بیشتر دان ہو تو زیادہ مفید ہو سکتا ہے۔

مفتی صاحب کا دوسرا خط

کل صبح ایٹ آباد سے چل کر ۲۵ میل کا سفر کر کے عشاء کے قریب گڑھی حبیب اللہ پہنچے۔ اور کچھ صبح ہزاری پہنچے۔ عبد الرحیم خان صاحب کے ملاقات ہوئی۔ ان سے معلوم ہوا۔ پیچامیوں کا داعی میرٹھ شاہ اسطران پھر رہا، تلاش کر کے جس کا قتل میں کوئی احمدی ہوتا ہے وہیں جاتا ہے۔ اسکے اور کوئی تبلیغی کام نہیں کرتا۔ ایسے حملوں کو جو اکیلے دو کیلے پہاڑوں میں رہتے ہیں۔ اور انہوں نے سلسلہ کی کتابوں کا مطالعہ نہیں کیا۔ انکو حضرت مسیح موعود کی پرانی تحریریں دکھا کر گمراہ کرتا ہے۔ اور کوشش کرتا رہتا ہے کہ لوگوں سے تحریریں لے۔

ایک غیر مسلح کی دشمنی

نظام الدین صاحب

سطح اطلاع دیتے ہیں۔

پچھلے دنوں میں میرے پاس جناب حکیم صاحب مرزا عبد الحمید احمدی لاہوری جو اپنے آپکو خواجہ صاحب کے رشتہ داروں سے ظاہر کرتے تھے۔ اور پیغام پارٹی کے ایک ممبر تھے۔ تشریف لائے۔ ان سے موجودہ اختلاف

مستعلق کچھ باتیں ہوتی رہیں اور جب ان کے شکوک فریض ہو تو سب ذیل تحریریں اپنے ہاتھ سے لکھ کر دیگئے۔ وہ ہوندا

نقتل مطابق اصل

۱۔ مولوی محمد علی صاحب نے اپنی کتاب النبوۃ فی الاسلام کے ص ۲۱ پر تحریر فرمایا ہے کہ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام آیت قرآنی مبشراً بوسول یا قی من بعدی اسماء احمد کے مصداق نہیں۔ اور حضرت یحییٰ موعود کا یہ مذہب تھا کہ وہ آیت مذکورہ بالا کو اپنے حق میں خیال کرتے۔ بلکہ وہ اس کو حضرت

سید محمد علیہ وسلم کے حق میں بیان فرماتے ہیں۔ مولوی محمد علی صاحب کا یہ عقیدہ غلط ہے۔ کیونکہ نبی صیح موعود علیہ السلام نے کتاب

تفسیر گوڑ دیہ کے ص ۳ پر سب ذیل تحریر فرمایا ہے۔ اور جب کہ آیت و مبشراً بوسول یا قی من بعدی اسماء احمد میں یہ اشارہ ہے کہ حضرت سید محمد علیہ وسلم کا آخر زمانہ میں ایک منظر ظاہر ہوگا۔ گویا وہ اس کا ایک تذکرہ ہوگا۔ جس کا نام آسمان پر احمد ہوگا۔ اور دوسری تحریر یہ ہے۔

۱۶۔ خاکسار مرزا عبدالحکیم تعلیم خود

فہرست فرمایا تعین

محمد صدیقی صاحب - سندھ	مولانا بخش صاحب - گورداسپور
نیراز علی صاحب - گورداسپور	میاں ساجد علی صاحب -
الذبح بخش صاحب -	الہیہ -
ابو -	فضل الدین صاحب -
محمد بکت اشرف صاحب - رانی کھیت	نور الدین صاحب -
میاں بوٹا صاحب - گجرات	عبدالعزیز صاحب -
خواص خان صاحب - پشاور	الہیہ -
میاں موسیٰ صاحب - گورداسپور	فضل الدین صاحب -
میاں عیسیٰ صاحب -	علی محمد صاحب -
ابو سعادت خان صاحب - گورداسپور	مراد علی صاحب -
الہیہ شیخ عبد الغنی صاحب -	عمر الدین صاحب -
محمد نواز خان صاحب - کلکتہ	الہیہ -
رسالدار خان صاحب - جیٹکان ایک	الہیہ عبد الغفور صاحب -
رسول بخش صاحب - برار	الہیہ علی محمد صاحب -
مسماۃ عائشہ بی بی ساکوت	الہیہ عبد اللہ صاحب -
مسماۃ فضل بی بی - گورداسپور	الہیہ اکیبر علی صاحب -

جنگ کی خبریں

۱۔ لندن ۳ - اکتوبر - انکار سٹ روٹائیوں و نیویوں کو مجبور کر لیا۔ سرکاری طور پر اعلان کیا گیا ہے کہ جنوبی محاذ پر ہم نے ڈنیوب کوڑھچک اور ڈیوٹا کے درمیانی مقام سے عبور کر لیا ہے۔ شمالی محاذ پر ہم نے جرجوٹیل اور ہرگٹسزی پہاڑوں میں ۱۱ قیدی گرفتار کئے۔ ہم نے ڈوبرو جین سار کا محاذ پر حملہ کیا۔ اور دشمن کو وسط اور دائیں پہلو پر پسا کر دیا۔

۲۔ لندن ۲ - اکتوبر - دو غیر جانبدار جہازوں کی غرقابی۔ نارویجیئن سٹیمر آبدوز کشتیوں نے غرق کر دیے۔

۳۔ لندن ۲ - اکتوبر - نارویجیئن سٹیمر بلنجرل غرق کیا گیا۔

لندن پر ہوائی حملہ۔ لندن ۲ - اکتوبر - ایک شہر کی رات کو ہوائی حملہ کیا گیا۔ اس کے متعلق مزید سرکاری بیان منظر ہے۔ اگلے رات ۱۰ ہوائی پہاڑوں نے مشرقی ساحل کو عبور کیا۔ ایک شمالی لندن میں پہنچا لیکن اس کی آتشباری نے اسے پسا کر دیا۔ اور ہوائی پہاڑوں نے اس کا تعاقب کیا۔ ایک ہوائی جہاز جس نے داس میں ہونے کی کوشش کی۔ اس پر پھر توپوں اور ہوائی جہازوں نے حملہ کیا اور پورٹریبار کے فوان میں مشتعل حالت میں گر آیا گیا اس جگہ میں مال و جان کا کوئی نقصان نہیں ہوا۔ یہ ہوائی جہاز تازہ ترین نمونہ کا تھا۔

بلقان میں جنگ۔ لندن ۲ - اکتوبر - سالونیکا سے آدھ ایک برٹش پیغام منظر ہے کہ ہم نے ۳۰ ستمبر کو سٹرا پورجوفتوحات حاصل کیں۔ اس میں دو گاؤں کی تسخیر بھی شامل ہے۔ جس کے خلاف پہلے سپرہ ایٹی حملہ کر کے گئے۔ ہم نے ۲۵۰ قیدی گرفتار کئے۔

نیفاوت کا ٹرا۔ لندن ۳ - بریگیڈروں نے سائپرس میں اغوا نقصان پہنچایا۔ پر حملہ کیا۔ اور انہیں بیت خست

آسٹریلیا میں معاملات۔ لندن ۲ - اکتوبر - سلبورن ماہ تہ میں ۸ ہزار ڈالینڈ بھرتی ہوئے وزیر اعظم مسٹر ہونڈسٹر نیوڈر کے مستعفی ہونے کے باعث تجارت اور کسٹمر کے وزیر مقرر ہوئے۔

روس کی لڑائیاں۔ لندن ۲ - اکتوبر - ایک روسی اعلان کی طرف سخت لڑائی جاری ہے۔ ہم نے ۱۹ سے ۲۸ ستمبر تک جنگی کار تھینز میں ۲۶۰۰ قیدی گرفتار کئے۔ اور بہت سا سامان جنگ ہمارے ہاتھ آیا۔

ابنی سپینیا میں امن۔ لندن ۲ - اکتوبر - ریڈیو کو خبر ملی ہے کہ ابنی سپینیا سے آدھ ایک تار خیر سے معلوم ہوا ہے کہ بادشاہ کے معزول کئے جانے پر کوئی بدامنی نہیں ہوئی۔

مہم عراق عرب۔ ۲۴ ستمبر کی شام کو ترکوں نے علاقہ چیبلا پر گولہ باری کی۔ انہوں نے ۸۰۰ لوگ پھینکے۔ صرف ایک آدمی زخمی ہوا۔